

2025年9月  
23日  
星期二  
农历乙巳年八月初二  
第277期  
今日共8版

# 贵州教育報

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵州省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:<https://gzjyb.eyesnews.cn/>



扫码订阅  
微信公众号

扫码订阅  
《贵州教育报》

## 贵州职校产教融合跑出加速度 无人驾驶巴士变身“移动课堂”

本报记者 任伟

“无人驾驶巴士，出发！”秋季学期开学以来，贵阳花溪大学城的智慧无人驾驶公交路线上，一辆辆无人驾驶小巴平稳穿梭。与其他乘客不同，贵州交通职业大学的学生们手持设备，时而紧盯屏幕监控数据，时而俯身调试感知系统——这条贵州省首条智慧无人驾驶公交线，早已不是单纯的交通工具，而是他们“开在路上”的实训课堂。



向巍教授授牌外產教融合实训基地。



学生工作在智慧无人公交线路。

“我们在真实业务流程中处理数据异常、参与感知标定，甚至协助路测报告撰写，这些经验比课堂更直观、更系统。”智能网联汽车技术专业学生罗明洋的感慨，道出了这所职校与企业“绑定式”合作的精髓。自2019年牵手贵州翰凯斯智能技术有限公司，双方从共建“自动驾驶汽车技术协同创新中心”起步，把合作织成了一张覆盖“研发-教学-运营”的全链路网络。

5年来，企业成了学生的“实战基地”。累计50多名毕业生、实习生扎根线路运维，跟着工程师调试5G车联网模块、验证自动驾驶算法，共同保障线路安全跑过12万公里，接待体验乘客超3000人次。毕业生张家辉曾因参与核心技术运维登上央视，如今更多学生沿着他的路径，在决策规划、多传感器融合等“硬核”领域挑大梁。

课堂也跟着“搬出”校园：企业工程师直接站上讲台教前沿技术，学校教师则钻进企业研发中心，像向巍教授就带着团队在雨雾、隧道里做环境测试，为行业留下宝贵数据。校内测试场、校外实训基地联动，学生不用等毕业，就能接触到行业真实难题。

这种“教学教研”一体的模式，还结出了科研硕果。双方联手拿下贵州省科技重大专项“智能网联汽车关键技术研究与示范”，啃下“复杂环境车路协同”“多源感知融合技术”等技术硬骨头；推进的5G无人驾驶先导项目，正探索西部山区校园场景的落地方案。更亮眼的是，合作已走向国际——通过翰凯斯的全球网络，学校和厄瓜多尔、泰国等多所国际院校建立合作，共建国际产学研协同平台，30名厄瓜多尔留学生来黔学技术，未来还要在“一带一路”国家设“贵匠工坊”，把贵州的无人驾驶实践经验推向海外。

如今，这一产教融合模式不仅入选工业和信息化部人才交流中心产教融合试点、获评2024年产教融合典型案例，学校更在推进专业升格为职业本科，计划共建翰凯斯品牌班，聚焦车联网、高精度地图与云端调度等前沿领域深化教学。当无人驾驶巴士载着乘客向前跑，车上的“准工匠”们也在这条“路测课堂”上，跑出了从理论到实战的加速度，为智能网联汽车产业输送着能干事、敢创新的贵州力量。

## 第三届中国非物质文化遗产保护年会在丹寨举行 “少儿非遗传承方阵”成最美风景线

本报讯(记者 廖尚海)9月20日14时许，第三届中国非物质文化遗产保护年会暨第四届丹寨非遗周迎来活动高潮——一场规模盛大、氛围热烈的数千人非遗巡游展演在黔东南州丹寨县城举行。

游演队伍集结了46个方阵，汇聚了河北常山战鼓、西安塞腰鼓、福建福州游神、广东佛山醒狮等全国知名非遗项目，以及贵州省各市州和丹寨本地的非遗服饰、歌舞、技艺、美食等，通过沉浸式体验与互动，让众多慕名前来的市民和游客近距离感受非遗独特魅力，展现中华优秀传统文化的多元融合与生机活力。

其中，丹寨县文化和旅游局、教育局共同组织派出的“少儿非遗传承方阵”与“非遗研学亲子方阵”，孩子们稚嫩却认真的展演，成为了队伍中最引人注目的风景线。

在少儿非遗传承方阵中，有的孩子手持芦笙、吹奏着传统曲调，有的孩子跳起代代相传的锦鸡舞，一招一式有模有样，充分展现了非遗在年轻一代中的勃勃生机。

“让我们从小接触、学习非遗，不仅是技能传授，更是文化根脉的延续。”带队老师告诉记者，三年前学校开始组建相关的非遗社团，将非遗项目引入课后服务和兴趣课堂，孩子们非常喜欢，家长也很支持。当天孩子们参加巡演时，不仅穿上了所属苗族支系特有的民族服饰，手中所拿的蜡染作品也都是自己亲手制作的。

游演队伍中，还有一群年纪稍大的孩子，据带队老师介绍，这些孩子均来

自丹寨县民族职业学校，要向广大游客和市民展示丹寨苗族锦鸡舞，这个舞蹈在2006年被列入第一批国家级非物质文化遗产名录。

带队老师表示，多年来学校以社团的方式将非遗纳入教学活动，丹寨县民族职业学校的锦鸡舞表演曾代表丹寨县外出演出，并多次获得嘉奖。

本届非遗周以“融入现代生活，非遗与时代同行”为主题，旨在通过集中展演、展览、论坛、体验活动等多种形式，推动非遗保护成果全民共享，促进非遗与旅游深度融合发展，尤其注重激发青少年对非物质文化遗产的了解与热爱。此次盛大的游演活动，不仅是一场视听盛宴，更是一次深刻的文化教育与传承实践，清晰传递出“非遗的未来在青少年”的积极信号，见证了中华优秀传统文化薪火相传、生生不息的希望与力量。



孩子们拿着自己的蜡染作品向游客和广大市民展示，传承了千百年的蜡染技艺。

## 2026年高考 全年备考月历

2025年

9月—10月 空军、海军、民航招飞工作启动

11月—12月

1.各省陆续开始高考报名  
2.特殊类型招生信息陆续发布  
3.艺术类专业省统考启动  
4.港澳高校内地招生  
5.三大招飞持续进行

2026年

1月—2月

1.特殊类型招生简章公布  
2.艺术类校考举行

3月—5月

1.各省高招规定陆续公布  
2.高考体检陆续进行  
3.强基计划招生简章公布，报名启动  
4.高校专项计划报名启动，招生简章公布  
5.高校招生章程陆续公布

6月 备考冲刺阶段，以最佳状态迎接高考

注：具体时间以教育部、各省、高校最新公布的招生政策为准

来源：阳光高考信息平台

## 2025全国城市联合招聘 高校毕业生秋季专场启动



贵州一招聘会现场。本报记者 杨媛媛 摄

近日，人力资源社会保障部“职引未来——2025年全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场”推出首批特色服务活动，包括72场面向先进制造、医疗卫生、人工智能、互联网等不同行业，以及华东、华北地区等重点区域的线上线下专场和校园招聘会，5场跨区域巡回招聘会；25场直播带岗活动和9场政策宣讲、就业指导直播（录播）课等，为高校毕业生提供有针对性的多元化就业服务。

高校毕业生和用人单位可登录中国国家人才网和中国公共招聘网“2025年全国城市联合招聘高校毕业生秋季专场活动”主会场，查询相关信息并参与各类专场服务活动。

来源：中国教育报

## 导读

### 蛋奶果肉，一样不少 贵阳18万学子“四个一”营养餐全覆盖

■02 综合

### 高校传佳音

贵州医科大学阿尔茨海默病新药获准临床试验，贵州中医大中医推拿疗法首次拥有国际标准

■03 综合